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新会員スピーチ
　高知大学　学長　受田  浩之 会員
　「日本の未来、高知の未来、
　　　　　　そして、高知大学の未来 」
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● 会 長 挨 拶
　皆さん、こんにちは。台風の被害は
なかったでしょうか。こんなことを言
ってはいけないのですが、実は私は
台風が大好きで、ワクワクしながら待
ちに待っていました。大変だ大変だ
と言われる度に窓から外を、その割
には風がない、雨がないと思いなが

ら見ていました。高知は、ほとんど大事なことにはならな
いまま、ニュースだけが飛び交って終わってしまい、ストレ
スが溜まっています。被害はないほうがいいですが、高知
には台風が好きだという方もいると思います。
　今日は、すっかり晴れてお天気になりました。また、後
ほどいいお話も聞かせていただけるようですので、楽しみ
にしています。
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● ロータリーソング「君が代」「四つのテスト」

● 幹 事 報 告
・ガバナー月信９月号、米山梅吉記念館館報が届いていますので、回覧します。
・2003-2004年度、地区ガバナーを務めた桑原信義様（阿波徳島ＲＣ）がお亡くなりになりました。
ご冥福をお祈りします。
・10月19日、20日と宿毛ＲＣ60周年の式典が行われます。高知クラブはスポンサークラブですので、
多くの参加をお願いします。
・理事会の議事録をメールボックスに入れています。
・本日例会終了後、理事会を行います。

● ゲストスピーチ

子どもを真ん中に置く教育とは？
　　　〜イエナプラン教育〜

学校法人やまもも学園　理事長　　佐竹  真紀 氏　

　日本の学校教育は150年前、明治
時代からほぼほぼ変わらない一斉授
業が行われています。先生は導く存
在でなければいけないはずが、まだ
まだ指導をしています。学校現場は
閉ざされた空間であり、中学受験、
暗記、詰め込み型、偏差値至上主
義。これらは、○○するべき、○○しなければならないとい
う大人の固定観念や固定概念によるものです。また、同調
圧力、本質的に正しいかどうかではなく、周りの人と同じこ
とをしなければならない。空気を読め。そういう日本人の特
徴があります。そんな中で、今、全国で30万人の不登校がい
ます。その中で残念ながら、高知はワースト１、中学校で特
に多いのが現状です。いじめ、貧困による教育の格差、教員
不足等 も々大きな問題です。
　イエナプラン教育というのは、世界７大教育メソッドの一
つで、イエナプランの第一人者、リヒテルズ直子さんが、著書
「手のひらの五円玉」に、東南アジアやヨーロッパ等々、い
ろんな教育を経験する中でイエナプランに出会った。イエ
ナプランはまさに求めていた教育だと書いています。私もこ
の本を読んだときに、小さいころ、こんな教育を受けたかっ
た、勉強をしたかったと思いました。イエナプランは日本の
教育ととても親和性があります。
　イエナプラン教育は、自律と共生を学ぶオープンモデルと
言われています。自律とは、自らが決めた目標を自分の力で
成し遂げること。共生は、私たちは社会の中で生きていて、
一人では生きていません。共に学び、共に生きること。オー
プンモデルは、日本の風土や慣習に合わせて、理念が一緒
であれば、日本のイエナプラン、高知のイエナプランというふ
うに形を変えていくことができます。その手段としては、異
年齢で対話を中心がキーワードです。

　イエナプランは、ドイツの教育学者ペーター・ペーターセ
ンがイエナ大学で実践したことからイエナプランと呼ばれる
ようになりました。この５月にオランダで100周年記念が行
われ、やまもも学園の実践もリヒテルズさんが紹介してくれ
ました。日本では2019年に、長野県にある私立大日向小学
校、広島の福山市立常石ともに学園がイエナプランスクール
に認定されています。そして、今年、やまもも学園の芸術学
園幼稚園が、幼稚園段階で全国初の認定を受けました。リ
ヒテルズ直子さんの研修を全職員が受けています。
　イエナプランには20の原則があり、人間について、社会に
ついて、学校についてに分かれています。子どもも大人もか
けがいのない価値を持つ存在である。自分らしく、誰から
も影響を受けずに独立する。実際に生きている世界を重視
し、社会からも影響を受け、社会に影響を与える存在になる
子どもたちを育てる。自分の頭を使って、物事を判断する力
を養う。幼少期から社会の中の一員として、自分の頭で考え
ることができる子ども。対話は異年齢でやっていきます。こ
の対話がすごく大事で、弊園ではサークル対話というものを
しています。円になると全員の顔が見えます。お互いの様子
を見ながら、相手を受け止めて、自己肯定感が高まっていき
ます。
（サークル対話の動画）
　こういうサークル対話が1日に何回も行われています。例
えば行事をするとき、何を自分たちはやりたいか、セリフは
こうしたいとか、全部ここで話が進んでいきます。対話とい
うのは、相手を知ることです。対話を通して自分や他人を認
めて、自己肯定感、表現力、思考力が高まっていきます。子
どもたちは主体的で大人と同じく尊重される存在、先生た
ちは導く存在で、子どもたちと同じ目線で驚いたり褒めてい
ます。そして、それぞれのペースで成長を見守っていくために
は、先生方は待つということがとても重要になります。
　私は子どもたちの10年、20年後を見据えています。子ども
たちがどんなふうに育ってほしいかは、私だけでなくて、保
護者、地域の方々、先生も一緒になって考えていく。そんな
学校をつくりたいと思っています。子どもたちは誰もが生ま
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れながらに素晴らしい才能を持っています。それを大人が
信じて導いていく。そして、知的好奇心を持ち、自分のペー
スで新たな時代を人間力を持った子どもたちを育てていき
たいと思っています。
　６歳までが人格形成にとても重要な時期で、大人と同じ
脳のつくりになっていくのが６歳までです。そこでやまもも
学園では、遊びは学び、暮らしの中の遊びから学んでいく。
それを15歳まで連続性のある、同じような教育で育ててい
きたい。15歳までに主体性が備わったら、どこに出ても大
丈夫だと思っています。子どもを真ん中に、全て対話が中
心、異年齢。学校は開かれた存在。保護者とは理念を共有
し、両輪で育てていきます。先生は子どもを信頼し、待ち、
導く存在であり、客観的評価を持てる人。そして、重要なの
は、地域との関わりです。地域の人に愛されてきた子どもた
ちは、１回外に出ても、必ず高知に帰ってきてくれると思い
ます。
　また、シチズンシップ教育というのは、社会の一員として
自分がどう活躍するか、自分のコミュニティみんなが幸せに
なるためには、どうしたらいいのかを幼いときから学ぶもの
です。日本では少ないのですが、アメリカやヨーロッパでは
哲学的思考が教育の現場に入っています。自分が何が好き
で、どう生きたいか。自分探しを小さいときからしていくと、
政治経済、産業等々、自分事にしていけますので、大人に

なっても自然と社会参画につながっていきます。そして、高
知にも素晴らしい会社がたくさんあることを小さいころから
知って、即戦力をつくっていく。
（名古屋の山吹小学校の様子）
　私は、イエナプラン教育で高知の教育に新たな１歩、新し
い教育を広めていきたいと思っています。そのためには、大
人が持つ固定観念を外し、学校現場では、自分で考えて行
動できる子どもたちを育てていく。自分の感情にフォーカス
して、自分らしくいること。自分の道を進む。自分だけにしか
できない道を進む。これからの時代は、そういう子どもが生
き残っていくのではないでしょうか。
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● 累 計 額  ［ 9 月 3 日現在］

ニコニコ箱 ロータリー燦燦基金239,350 円 45,266 円
さんさん

ポリオ 募 金 88,200 円
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ゲストスピーチ
　Aitosa株式会社　代表取締役
　武田  博文 氏
　（四国電力㈱事業開発室新規事業部　事業推進ユニットリーダー）

　「Aitosaが取り組む“新しい農業”のカタチ 」

◇ 例 会 変 更 ◇
	 高知南RC　 　9月12日　夜間例会（阪）	 高知中央RC　 　9月12日　夜間例会（城）
	 高知ロイヤルRC　 　9月17日　休会（高）	 高知中央RC　 　9月19日　休会（城）
	 高知西RC　 　9月20日　夜間例会（三）	 高知ロイヤルRC　 　9月24日　休会（高）
	 高知中央RC　 　9月26日　休会（城）

※例会場ホテル ： （三）… 三翠園 （城）… 城西館 （阪）… ザ クラウンパレス新阪急高知 （高）… 高知プリンスホテル

総数

8月20日

（-6）84 58 12 8 84％

（-8）84 53 8 15 89％

9月　3日

出席 欠席 メイキャップ 出席率

◇　　出　　席　　率　　◇

佐竹　真紀
中島　和代

尾﨑　典之

森本　道義

髙野　一郎

岡内　聡典

中澤　清一

釘本　賢一
日和﨑　守
傍士　　基

お車代をニコニコへ。
本日ゲストスピーカー、佐竹真紀さま、本日は教育という大変大切な視点からの卓話をありがとうござい
ました。小さなときからテーマや、やりたいことを自分たちで話し合う様子を見て、とても大切なことだと
実感しました。子供も大人ももっと対話を通して考え、学ばないといけませんね。ありがとうございました。
９月26日、27日と弊社の第２回プライベート展示会を職業訓練センターにて開催いたします。テーブルに
チラシを置かせていただきました。省エネ関連のセミナーも行いますので、特に製造業をされている会
員様、またそれ以外の会員様にも販売等で何らかのお役に立てるかもしれません。川﨑会員の高菱電気
さんにも出店していただいています。両日、私も常駐いたします。お時間のある方は、このむさ苦しい顔を
見にお越しくださいませ、
先月開催されました第71回よさこい祭りにて、多くの皆さまからチームａｕに対し、ご支援、ご協力を賜り
まして誠にありがとうございました。おかげ様で、チーム創立23年で初の本部賞・銀賞をいただくことが
でき感無量でございます。また、原宿表参道スーパーよさこいでは、広末会員より明治神宮よさこい奉納
にお誘いいたき、貴重な体験ができました、皆さまに感謝の気持ちを込めてニコニコいたします。
チラシを入れさせていただいておりますが、高知県は健康に関する大きな課題を抱えています。県が推
進する「健康経営」の早期実現を目指し、従業員様とご家族も利用できる福利厚生プランも充実してい
る24時間年中無休アミューズメントフィットネスクラブ「フィットイージー高知店」がオープンします。皆さ
まのご利用を心よりお待ちしております。
城西館で行われた、とある会で財布を忘れてしまい困っていると、ソファーに笑顔の中澤さんが。ピンチ
を救っていただきました。ニコニコします。
８月ですが、遅くなりましたが誕生日を祝っていただきましてありがとうございました。それと、小さいと
きは台風は大好きでしたが、今は台風と地震警報が大の苦手になりました。
誕生日のお祝いをいただきありがとうございました。
妻の誕生日に素敵な観葉植物をお贈りいただきありがとうございました。
先ほどは結婚記念日を祝っていただきまして、誠にありがとうございました。指揮者はかれこれ４回目で
すが、ゴルフよりも難しいです。感謝申し上げます。

ニコニコ箱 【敬称略】


